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A පකොටස 

01. ගණිත‍අභුහන‍මූලධර්මය‍භාිතදයන්ඩ්‍සියළු‍ n + සඳහා, 110 3.10 5n n+ + + ‍යන්ඩ්න‍9න්ඩ්‍දබදද්‍න‍බව‍සාධනය‍

ක න්ඩ්න. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………….. 

02. 2 1 4y x= − + ‍ හා 2 1y x x= + + ‍ ‍යන‍ ශ්‍රිතවල‍ ද්‍ළ‍ ප්‍රස්ථා ‍ එකම‍ රූපදේ‍ අඳින්ඩ්න.‍ එමගින්ඩ්‍

2 1 4 2 1x x x− + = + + සමීක ණදේ‍මූල‍‍දසායන්ඩ්න. 

.……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………….. 
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03. 

10

2

3
2

k
x

x

 
+ 

 
‍ප්‍රසා ණදේ‍ 5x ‍හි‍ සංණණකය‍ 15x ‍හි‍ සංණණකය‍ ට‍ සමාන‍ වන‍ පරිදි k ‍‍ධන‍ නියතදේ‍ අගය‍

දසායන්ඩ්න. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………….. 

04. z සංකීර්ණ‍සංඛ්‍යාව‍ P ලක්‍යදයන්ඩ්‍නිරූපණය‍දේ.‍ ( ) ( )
4

Arg z i Arg z i


+ − − = වන‍පරිදි‍P ලක්‍යදේ‍පථය‍

දසායන්ඩ්න.‍තව‍ද්‍‍ ( )1
3

Arg z


− = වන‍පරිදි‍ද්‍‍ P ලක්‍යදේ‍පථය‍දසායන්ඩ්න.‍එනයින්ඩ්‍එම‍පථ‍දද්‍දකහි‍දේද්‍න‍

ලක්‍යදේ‍ඛ්‍ණොංකය‍දසායන්ඩ්න. 

 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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05. ‍ k ‍යනු‍නියතයක්‍නේ‍ y xx y k− = ‍වන‍ිට, 
1

1

ln

ln

x y

y x

dy y y yx

dx x x xy

−

−

−
=

−
‍   බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

06. සුදුසු‍ආදේශයක්‍භාිතදයන්ඩ් 2 3 1 ,x x dx+ ‍අනුකලනය‍අගයන්ඩ්න. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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07. ABC ‍ි දකෝණදේ‍ A ‍ලක්‍යදේ‍ ඛ්‍ණොංකය‍ ( )3, 1− ‍දේ.‍ AB ‍හා AC ‍‍පාද්‍‍ දිගින්ඩ්‍ සමාන‍ වන‍ අත ‍ ඒවාදේ‍

සමීක ණ‍පිළිදවලින්ඩ්‍3 4 5 0x y+ − = හා‍4 3 15 0x y− − = දවයි.‍ BCපාද්‍ය‍ ( )1,2 ලක්‍යය‍හ හා‍යයි‍නේBC ‍

හි‍සමීක ණය‍ 7 13 0x y− + = දහෝ 7 9 0x y+ − = ‍ිය‍යුතු‍බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍ 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

08. 
2 2 4 4 0x y x y k+ − + + = ‍හා

2 2 2 4 1 0x y x y+ + + + = ‍‍සමීක ණ‍ මඟින්ඩ්‍ වෘත්ත‍ දද්‍කක්‍ නිරූපණය‍ දේ.‍ එම‍

වෘත්ත‍ස්පර්ශ‍වන‍පරිදි‍ k හි‍අගයයන්ඩ්‍දසායන්ඩ්න.‍ස්පර්ශ‍ලක්‍යදේ‍ඛ්‍ණොංක‍ද්‍‍දසායන්ඩ්න.‍ 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
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09. ( )2 34 ,8P at at ‍‍ලක්‍යදේ‍ දී ‍ 2 3ay x= ‍වරයට‍ අඳිනු‍ ලබන‍ ස්පර්ශකදේ‍ සමීක ණය‍ 33 4y tx at= − ‍බව‍

දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍ස්පර්ශකය‍Q හි‍දී‍වරය‍නැවත‍හමු‍දේ.‍ ( )2 3,Q at at− ‍බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

10. 1 1 163 1 3
cos 2 tan sin

65 5 5

− − −+ = බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍‍‍ 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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B පකොටස 

 

11.  

i. a b c  නේ‍ද්‍‍ , ,p q r යනු‍ ,p r යන‍දද්‍දකන්ඩ්‍යටත්‍පිරිදසයින්ඩ්‍එකක‍ලකුණ‍වත් q  ට‍ඇි‍වන‍දස්ද්‍ 

0p q r+ + =  වන‍දස්ද්‍‍වූ‍සංඛ්‍යා‍තුනක්‍නේ, 

( )( ) ( )( ) ( )( ) 0p x b x c q x c x a r x a x b− − + − − + − − = සමීක ණයට‍තාත්ික‍‍ප්‍රභින්ඩ්න‍මූල‍දද්‍කක්‍ඇි‍

බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න. 

 

ii. ( ) 4 3 22 11 3f x x x x px= − − + − යැයි‍ගනිමු.‍ 1x+ න්ඩ්‍හරියටම‍ ( )f x දබදද්‍යි‍නේ,‍ p හි‍අගය‍දසායන්ඩ්න.‍

p ‍හි‍ දමම‍අගය‍සඳහා‍ ( )f x ‍හරියටම‍ ( )
2

1x+ ‍මගින්ඩ්‍දබදද්‍න‍බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍ඒ‍නයින්ඩ්‍ ( )f x ‍හි‍සියලු‍

සාධක‍දසායන්ඩ්න.‍එමගින්ඩ්‍ 4 3 23 11 2 0x px x x− + + − = වන‍ x හි‍අගයන්ඩ්‍දසායන්ඩ්න. 

 

 

 

12.  

i. 
( )( )

4

1 2
r

r
u

r r r

+
=

+ +
නේ‍ 12r r ru v v += − වන‍දලස‍ k නියතය‍දසායන්ඩ්න.‍දමහි

( )1r

k
v

r r
=

+
‍දේ.‍ඒ‍නයින්ඩ්‍

1
1 2

n
r

r
r

u
+

=

 දසායන්ඩ්න.‍අභිසාරී‍දේ‍ද්‍?‍තහවුරු‍ක න්ඩ්න. 

 

ii. ශි‍යදයකුට‍ිභාගයක‍දී‍ප්‍රශ්න‍13‍කින්ඩ්‍ප්‍රශ්න‍‍10‍කට‍පිළිතුරු‍ලිවීමට‍සිදුදේ. 

a. කිසිම‍ිදශ්‍යක්‍දනාමැිව‍ප්‍රශ්න‍දතෝ ා‍ගත‍හැකි‍ආකා ‍කීය‍ද්‍? 

b. පළමු‍ප්‍රශ්න‍දද්‍කට‍පිළිතුරු‍ලිවීම‍අනිවාර්යය‍දේ‍නේ‍දතෝ ා‍ගත‍හැකි‍ආකා ‍කීය‍ද්‍? 

c. පළමු‍ප්‍රශ්නය‍දහෝ‍දද්‍වන‍ප්‍රශ්නයට‍පිළිතුරු‍ලිවීම‍අනිවාර්යය‍දේ‍නේ‍දතෝ ා‍ගත‍හැකි‍ආකා ‍කීය‍ද්‍? 

d. පළමු‍ප්‍රශ්න‍පදහන්ඩ්‍තුනකට‍පිළිතුරු‍ලියයි‍නේ‍දතෝ ා‍ගත‍හැකි‍ආකා ‍කීය‍ද්‍? 

e. පළමු‍ප්‍රශ්න‍පදහන්ඩ්‍අවම‍වශදයන්ඩ්‍තුනකට‍පිළිතුරු‍ලියයි‍නේ‍දතෝ ා‍ගත‍හැකි‍ආකා ‍කීය‍ද්‍? 

 

 

13.  

i. 
2 1

2 0
B

 
=  
 

‍දේ.‍ A ‍යනු‍දද්‍වන‍ගණදේ‍නයාසයකි.‍ 1AB B−= ‍හා‍ 12kA B I O−− + = ( )k ‍බව‍දී‍ඇත.‍

දමහි‍ I ‍යනු‍ දද්‍වන‍ ගණදේ‍ ඒකක‍ නයාසය‍ වන‍ අත O ‍‍යනු‍ දද්‍වන‍ ගණදේ‍ ශුනය‍ නයාසය‍ දේ.‍‍
22kI B B= − බව‍හා‍ 2k = − බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍එ‍නයින්ඩ්‍ 1A− අදපෝහනය‍ක න්ඩ්න. 

 

ii. ඕනෑම‍ ධන‍ නිඛිලයක්‍ සඳහා‍ ද්‍‍ මුවාවර්‍ ප්‍රදේයය‍ ලියා‍ ද්‍ක්වන්ඩ්න.‍ n ‍ නිඛිලයක්‍ සඳහා‍

cos(6 1) sin(6 1)
9 9

z n i n
 

= + + + ‍දේ‍නේ‍ 3 1 3

2 2
z i= + ‍බව‍හා‍ 3 1 3

2 2
z i= + ‍බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍දමහි z ‍

යනු‍ z හි‍සංකීර්ණ‍ප්‍රිබේධය‍දේ.‍ 6 38 64 0z z− + = සමීක ණදේ‍ප්‍රභින්ඩ්න‍මූල‍6‍නිර්ණය‍ක න්ඩ්න.‍ඒ‍නයින්ඩ්‍

දහෝ‍ අන්ඩ්‍ අයු කින්ඩ්‍ දහෝ‍ 6 38 64 0x x− + = ‍ප්‍රකාශනය‍ 3 cosx ax b− + ‍ආකා දේ‍ වර්ග ‍ සාධක‍ දද්‍කක‍

ණණිතයක්‍දලස‍ලියා‍ද්‍ක්වන්ඩ්න.‍ 
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14.  

‍ 

i. ( ) 4 26 8 3f x x x x= − + − ‍ශ්‍රිතය‍ සලකන්ඩ්න.‍ එම‍ ශ්‍රිතදේ‍ අවතලතාව‍ පරීක්‍ා‍ ක න්ඩ්න.‍ උපරිම,‍ අවම‍ හා‍

නිවර්තන‍ලක්‍ය‍පැහැදිලිව‍ද්‍ක්වමින්ඩ්‍ශ්‍රිතදේ‍ද්‍ළ‍සටහනක්‍අඳින්ඩ්න.‍ 

 

ii. ිශාල‍තටාකයක‍සිටින‍මිනිදසකුට‍ md දකටිම‍දු කින්ඩ්‍තටාකදේ‍ඉවුදර්‍පිහිටි‍ලක්‍යය‍ A දේ.‍ Aසිට‍ඉවු ‍

දිදේ‍ඔහුදේ‍බිරිඳ‍සිටින‍සථ්ානයකට‍දු ml ‍දේ.‍මිනිසාට‍ m/su දේගදයන්ඩ්‍තටාකදේ‍පිහිනිය‍හැකි‍අත ‍

m/sv දේගදයන්ඩ්‍ඇිදිය‍හැක.‍දකටිම‍කාලයක්‍තුළ‍දී‍‍බිරිඳ‍සිටින‍ස්ථානයට‍යාමට‍නේ‍ඔහු‍ඉවු ට‍ළඟා‍

ිය‍යුතු‍ලක්‍යයට‍ Aසිට‍දු ‍දසායන්ඩ්න.‍‍ 

 

15.  

i. ( ) ( )
0 0

a a

f x dx f a x dx= −  බව‍සාධනය‍ක න්ඩ්න.‍එ‍නයින්ඩ්‍
32

0

sin

sin cos

x
dx

x x



+ අනුකලනය‍ක න්ඩ්න. 

ii. 
( )( )

1
32

2

0

3 9 1
ln

2 61 1

x
dx

x x

+  
= − 

 − +
 බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න. 

iii. 2 1y x= + ‍වරය‍ y ‍අක්‍ය‍ වටා‍ රමණය‍ කිරීදමන්ඩ්‍ ලැදබන‍ ඝණ‍ වස්තුව‍ සලකන්ඩ්න.‍ එය‍ x ‍අක්‍යට‍

සමාන්ඩ්ත ‍වන‍පරිදි‍ 2y = සහ‍ 5y = හි‍දී‍අඳිනු‍ලබන‍තල‍දද්‍කකින්ඩ්‍මායිේ‍වන‍ජින්ඩ්නකදේ‍පරිමාව‍ගණනය‍

ක න්ඩ්න.‍ 

 

16.  

i. ABCD ‍ද ාේභසයක‍ ිකර්ණ‍
5 1

,
2 2

 
 
 

‍හි‍ දී දේද්‍නය‍ දේ.‍ BD ‍ි කර්ණය‍ 3 0x y+ − = ‍මත‍ දේ.‍ AB ‍ට‍

සමාන්ඩ්ත AB ‍සිට‍ඒකක‍1ක්‍දුරින්ඩ්‍පිටින්ඩ්‍පිහිටි‍දර්ඛ්‍ාදේ‍සමීක ණය 4 3 0x y− = ‍දේ.‍ද ාේභසදේ‍ශීර්‍‍

වල‍ඛ්‍ණොංක‍දසායන්ඩ්න. 

ii. 
2 2 4x y+ = ‍වෘත්තදේත්‍ 1x y+ = ‍ස ල‍ දර්ඛ්‍ාදේත්‍ දේද්‍න‍ ලක්‍යය‍ හ හා‍ යන‍ ිචලයය‍ වෘත්තයක්

2 2 2 1 0x y x+ − − = ‍‍වෘත්තය‍සහ‍ P ‍හිQ ‍‍දී දේද්‍නය‍ක යි.‍ PQ ‍දර්ඛ්‍ාව‍අචල‍ලක්‍යයක්‍හ හා‍යන‍බව‍

දපන්ඩ්වා‍එම‍ලක්‍යදේ‍ඛ්‍ණොංක‍දසායන්ඩ්න.‍ PQහි‍මධය‍ලක්‍යය‍
2 22 2 5 3 4x y x y+ − + + = වරය‍මත‍

පිහිටන‍බව‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න.‍ 

 

17.  

i. සයින්ඩ්‍සූත්‍රය‍ප්‍රකාශ‍ක න්ඩ්න.‍ඕනෑම ABC ‍ිදකෝණයක්‍සඳහා, 

a) ( ) ( ) 2cos cos 2 cos
2

A
a C B b c

 
− = −  

 
බව‍ද්‍‍ 

b) 2 22 sin sin
2 2

C A
a c a b c
    

+ = + −    
    

බව‍ද්‍‍දපන්ඩ්වන්ඩ්න. 

 

ii. 
2 2

x
 

−   සඳහා‍ ( )
( )

2

2 1 3 tan

1 tan

x
f x

x

+
=

+
යැයි‍ගනිමු.‍ ( )f x යන්ඩ්න‍ ( )sin 2A x B+ + ආකා යට‍ප්‍රකාශ‍

ක න්ඩ්න.‍දමහි‍ ( )0 ,A B හා‍ 0
2


 
 

  
 

නිර්ණය‍කළ‍යුතු‍නියත‍දේ.‍
2 2

x
 

−   සඳහා‍ ( )y f x= හි‍

ද්‍ළ‍සටහනක්‍අඳින්ඩ්න. 


